

ОТЗЫВ

**кандидата богословия, проректора по учебной работе, и.о. заведующего
библейско-богословской кафедрой Николо-Угreshской духовной
семинарии иерея Алексия Сорокина**

**на диссертационную работу иерея Письменюка Ильи Николаевича
«Православные Церкви во Всемирном Совете Церквей (ВСЦ): участие и
динамика позиции в контексте повестки ВСЦ в 1948-1998 гг.»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
богословия по специальности «общечерковная история»**

Диссертация иерея Ильи Николаевича Письменюка посвящена актуальной и малоизученной теме истории крупнейшей экуменической организации Всемирного Совета Церквей (ВСЦ), а также роли, которую в деятельности ВСЦ сыграли Поместные Православные Церкви.

Несмотря на исторический характер и специализацию работы, иерей И.Н. Письменюк не раз касается в своем исследовании богословской проблематики. Причем делается это с опорой на многочисленные и малоизвестные англоязычные источники. В данном контексте, с точки зрения владения источниковой базы обращает на себя внимание использование автором документов и материалов конференций «Веры и устройства» – одной из наиболее интересных межхристианских богословских площадок XX в.

Богословские вопросы рассматриваются автором с ракурса представления их православными участниками на заседаниях различных органов ВСЦ, а также с точки зрения реакции на православную позицию и ее динамику со стороны протестантских членов экуменической организации.

Автором последовательно и убедительно обосновываются выносимые на защиту и важные для богословия положения, согласно которым «православие и протестантизм не смогли в рамках ВСЦ преодолеть

принципиально различное понимание Церкви и ее основных догматических истин» (с. 26) и «ВСЦ не сумел, несмотря на ряд попыток, убедить Православные Церкви в наличии у себя экуменического значения и, тем более, возможности достижения им статуса “сверх-Церкви”» (с. 26). Неподдельный интерес вызывает рассказ и авторский анализ о дискуссии внутри ВСЦ по проблематике экуменического значения экуменической организации, а также той роли, которую в этой дискуссии сыграли Православные Церкви.

На протяжении всей диссертации автор доказывает тезис, согласно которому Поместные Православные Церкви на протяжении своего участия в работе ВСЦ придерживались и отстаивали православную экуменическую, согласно которой «Единая, Святая и Апостольская Церковь уже существует, а Православие хранит во всей полноте ее наследие» (с. 26). Защита данного тезиса позволяет ответить на обвинения, звучавшие в адрес Священноначалия Поместных Православных Церквей на рубеже XX-XXI вв., со стороны части православной общественности, воспринимавшей участие в экуменическом движении в качестве отказа от православной экуменической.

По нашему мнению, представленное к защите диссертационное исследование «Православные Церкви во Всемирном Совете Церквей (ВСЦ): участие и динамика позиции в контексте повестки ВСЦ в 1948-1998 гг.» является самостоятельным и актуальным научным трудом, а соискатель иерей Илья Николаевич Письменюк заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Горицкое церковно-духовное семинарие
Сергиево-Задонск
Д. В. Кашасерский
Н. В. Письменюк



свщ. А. Сорокин

/иерей Алексий Сорокин/

26.10.2022